ÄPPELVIKEN

Äppelviken planlades efter sekelskiftet 1900. Planarkitekten Per Olof Hallman utgick från  stadsplaneidealet med mjukt svängda gator som följer terrängens berg och dalar. Tomterna uppläts med tomträtt och villorna utformades individuellt. Många av villorna ritades i måttfull nationalromantisk stil av stadens egna arkitekter vid lantegendomsnämnden: Gustav Pettersson, Edvin Engström och Gustaf Larson.

De första husen byggdes för 100 år sedan.

Äppelviken är klassat som kulturhistoriskt intressant område med många K-märkta hus. Se orienteringskartan där förslaget till kulturpromenad är utmärkt. Grönt visar K-märka byggnader, blått visar byggnadsminnesförklarade.

A	Villa Gustaf Larson Äppelviksvägen 23

Denna originella villa ritade arkitekten Gustaf Larson till sig själv. Vid besök hos förrförra ägaren konstaterade jag att interiören var mycket intressant.

B	Stora Sjövillan Äppelviksvägen 47 B, C 

 Stora Sjövillan byggdes 1847 av bryggaren och destillatorn Lars Fredrik Blackstadius på mark som tillhörde Äppelvikens gård. Äppelvikens gård, omnämnd första gången 1754, ligger kvar på Äppelviksvägen 31 och är områdets äldsta hus. I Stora Sjövillan brändes brännvin fram till 1864, då huset inreddes till sommarbostäder för uthyrning. Stora Sjövillan hade en gång tre verandor, av vilka den ostliga användes som väntrum för de ångbåtspassagerare, som steg på och av vid den ångbåtsbrygga, som fortfarande finns kvar. Verandan är numera ateljé för konstnären Lennart Carlheim Gyllenskjöld som bor i huset som idag är permanentbostad för flera familjer.  I anslutning till Stora sjövillan finns tre från början sommarhus -  Kulan, Alphyddan och Mangelboden. 

Alla byggnaderna ägs av Stockholms Stad och är nu ute för försäljning. Nuvarande hyresgäster erbjuds att köpa.

C	Villa Nyrén Klövervägen 12 A

Berömd villa som vunnit många arkitekturpris. Carl Nyrén ritade den till sig själv 1962 och bodde där med sin familj ända till sin död. Under årens lopp hade villan gått ner i skick. Nu är huset sålt och enligt uppgift är renoveringen av detta byggnadsminnesförklarade hus bra gjord.

D	Villa Vingarna Klövervägen 16/Korsvägen 9

Matthandlaren Robert Ditzinger bodde här och testamenterade 1955 fastigheten till Sveriges författarförbund att användas som hedersbostad av en förtjänt skönlitterär författare. Under många år bodde författarparet Lars och Gunnel Ahlin här. Tills nyligen bodde Alan Gilbert, chefsdirigent för New York Philharmonic Orchestra med sin svenska hustru cellisten Kajsa William-Olsson i huset.

Namnet Villa Vingarna är uppkallat efter en staty av Carl Milles som stod i trädgården men tyvärr är borta nu.

E	Gamla Borgmästaregården Poppelvägen 12

Villans namn är Gamla Borgmästaregården efter borgmästare Carl Lindhagen (1860 -1946) som uppförde villan och bodde där med sin familj 1914 -1926. 
Carl Lindhagen var borgmästare i Stockholm under nästan 30 år till 1930. 1907 utsågs han till den första ordföranden i Stockholms stads lantegendomsnämnd. Han var en av trädgårdsstadsidéns främsta förespråkare. Han planterade popplar längs den södra tomtgränsen och gatan fick namnet Poppelvägen. Popplarna togs som plantor från Korsör i Danmark. De blev mycket höga och har huggits ner sista året.

Borgmästarens villa byggdes som en mörkbrun trävilla1914. Under många år har den utvändigt varit förvanskad,  vitrappad med nya fönster, dörrar och detaljer. Villan ägs nu av en familj där unga frun är dotter i “Stenabolagen”. Villans exterior har återställts till den ursprungliga träfasaden i  mörkbrun färg med vita knutar, spröjsade fönster, fönsteröverstycken, “gamla” dörrar mm och den unga familjen har nyligen flyttat in.

En omfattande förändring av den ursprungliga trädgården har gjorts.

F	Villa Olsson Snäckvägen 18

Byggnaden var en replik till Gamla Borgmästaregården och den har behållit sin ursprungliga karaktär genom åren. Karin Juel bodde i villan till sin död 1975 och var under en tid gift med Stig Järrel. Deras son Bengt Järrel fortsatte bo  där med sin familj. Nu bor bor där en ung familj med tre barn, frun är dotter till Percy Barnevik.

G	Villa Jensfelt Snäckvägen 11

Huset byggdes 1915, ritades av Gustav Pettersson och är K-märkt. Familjen Jensfelt är den fjärde ägaren och köpte huset 1976 av Ivar Hallvig, pressbyråchef, som bott i huset tjugo år med sin familj. Han hade köpt det av hovauditören Carl Anders Ljungholms änka som då var mycket gammal och låg i sin säng på övervåningen. 

Såväl exteriör som interiör är i huvudsak oförändrad.



APPELVIKEN

Appelviken planlades after sokelskiot 1900.
Planarkitokton Per Olof Hallman utgick frén
stadsplaneidealot med mjukt svangda galor som fGlor
terrangens berg och dalar, Tomterna upplats med
fomirt och viloma utformades individuelt. Ménga av
vilora ritades | matfll nationalromantisk st av stadens
ogn arkitoktr vid lantogondomsnamnden: Gustav
Petersson, Edvin Engstiom och Gustaf Larson.

Do forsta husen byggdes fr 100 dr sodan.

Appeiken ir klassat som kulturhistoriskt intressant
‘omride med manga K-mdrkta hus. So
orionteringskartan dér frslagef il ulturpromenad ar
uimirkd, Grét visar K-milrka byggnader, blit visar
byggnadsminnestorkiarade.

A Villa Gustaf Larson Appenvsvigen 23

Danna rginella vitarado arfokton Gustaf Lason tl sig
. Vid busdk hos orora dgaren konstaterads ag it
interioron var myckl nossant

B Stora Sjovillan Appeiiksvigen 478, C

Stora Sjvilan bygodos 1847 av bryggaren och
desiilator Lars Frocri Blackstadius pa mark som
Whorde Appolvikens . Appelvikens gird. omnamnd
forsta gingen 1754, lgger kvar s Appolvksvagen 51
och arorvadets aldsta hus. | Stora Svilan brandes




